

MAGYAR LAPOK

XII. évfolyam, 152 (3314) szám

KERESZTENY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12—27.

Parthoz szegeztek és felmorzsolják a tengelyerők a Sziciliába betört angolszászokat

A 60 kilométer hosszú partraszállási hajóhad jórészt megsemmisítették. Siracusától délre történt a partraszállás
Döntéshez közeledik az orelí nagy csata

Zürichből jelentik: (B. T.) Svájci lapok az angolszász csapatok főhadiszállásáról érkező hírek alapján részleteket közölnek a szicíliai partraszállásról. A szombatra virradó éjjel körülbelül 60 kilométer hosszú partraszállási hajókaravánból és különböző hadihajókból álló hajócsoporthoz tartozó repülőgépek száza támadtak. Amikor a hadihajók lőtávolba értek, tüzelni kezdtek. Hajnali három órakor először kanadaiak léptek partra. Ugyanakkor ejtőernyősök ereszkedtek le, amelyek azonnal súlyos harcra keveredtek. Ragusa—Modica—Moto háromszögben fejlődtek ki harcok, amelybe szombaton este a tengely részéről nagyobb légiere is beavatkozott. Az angolszászok hidfője északi irányba Siracusa felé és onnan nyugatra Geléig terjed. Más egységek Liccata közelében állanak. Az angolszász főhadiszállás jelentése szerint a harcok tervszerűen folynak.

Hatalmas hadieszközöket vesznek igénybe az angolszászok

Rómából jelentik: (MTI) *Gayda* a *Voce d'Italia*-ban bizonyos tájékoztatást ad az ellenség haderejéről, amikor azt írja, hogy az olasz és német csapatok figyelmét nem kerülte el a négy csatahajóból, két repülőgépanyahajóból és még sok más ellenséges hajóból álló hajóhad mozdulata. Az ellenség legalább is taktikai sikert akar elérni. Erre a célra hatalmas hadieszközöket vesz igénybe. Az olaszok azonban egy emberként állanak ellen az angolszász támadásnak és a 46 milliós olasz nemzet egy emberként védi Itáliát.

Kedvezően folynak a tengely elhárító hadműveletei

Róma. (MTI) A Stefani Iroda jelenti: A Sziciliában partraszállt ellenséges csapatok ellen megindított hadműveletek kedvező kibontakozást mutatnak. Az ellenség felmorzsolása folyik. Különösen a szicíliai származású olasz katonák harcolnak vitézül. Ellenséges ejtőernyős csapatok szálltak le a szigetre és

azonnal kemény harcokba keveredtek. Azok a foglyok, akiket egy szűk területen sikerült foglyul ejteni, már a szomszédos küszöbön voltak, mert a partra-

Elsiették a szicíliai partraszállást

Zürichből jelentik: (B. T.) *A Neue Zürcher Zeitung* washingtoni jelentése szerint úgy hiszik, hogy a Szicília elleni támadás idejét eredetileg valamivel későbbre tervezték, azonban a keleti német támadás és a szovjet sürgétésének hatására elhatározták az azonnali támadást.

Berlinből jelentik: (B. T.) *Ankarai hírek* szerint a török-szír határt a szövetségesek ismét lezárták. Angolszász részről olyan híreket terjesztettek, hogy Törökország és Bulgária között a távbeszélő összeköttetés hirtelen megszakadt.

Párizsból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A francia néppárt, valamint a nemzeti egység mozgalma elhatározta, hogy szükség esetén együtt küzd a bolsevisták és a de gaulleisták mesterkedései ellen.

Parthoz szegeztek az inváziós csapatokat

Berlin. (MTI) Az *Interinf* jelenti: A szicíliai harcokról jelentik: A támadó tengelycsapatok vasárnap délután újabb jelentős sikert értek el a sziget keleti partján kiszállt brit csapatok, valamint a déli partján kiszállt amerikaiak ellen. A sziget belsejébe tartó támadók ellen a tartalékokat is bevonták, amelyek a partra szorították vissza az ellenséget és súlyos veszteséget okoztak nekik. Ugyanekkor német csapatok épp ilyen sikerrel végezték hadműveleteiket, úgyhogy az amerikaiak kénytelenek voltak visszavonulni. A németek erőes üldözése megakadályozta, hogy az ameri-

szállító hajókról nem tudtak vizet kapni. A tengely repülői igen súlyos veszteséget okoztak az ellenséges hajókaravánnak.

ikaiak erőes támadást tudjanak kifejteni. Az amerikaiaknak meggyűlölt minden fardozásuk, hogy hajóra szálljanak, mivel a tengelyrepülők az ellenséges hajóhad jó részét megsemmisítették. A keleti parton az olasz csapatok az ellenséget olyan szűk területre szorították, hogy az olasz tüzekek lövik őket. A partraszálló brit kötelékek kezdeti támadásai elkecseregett védekezésé váltak. Az angolszász csapatok veszteségei máris igen nagyok. A legújabb jelentések szerint a helyzet máris úgy alakult, hogy az ellenség számára újabb meglepetéseket okoztak.

A tengely páncélosai szünet nélkül támadják az angolszászokat

Zürich. (MTI): A szicíliai harcokról érkezett jelentések szerint 48 órája súlyos harc tombol Gelánál. A tengely páncélosai és gépesített gyalogsága szakadatlanul támadja az ellenséget. Sikerült Gela külvárosába behatolni és a

kikötő egy részét visszafoglalni. Az amerikaiak helyzete itt igen komoly. Úgy látszik, hogy a Liccata körül partraszállt angolok most kelet felé akarnak vonulni, hogy Gelánál segítsenek baibajutott társaikon.

Újabb áttörést hajtottak végre a németek Orelnél

Berlinből jelentik: (MTI) Az *Interinf* jelenti: Az Oreltől északra és délre folyó súlyos harcokban a németeknek vasárnap sikerült Oreltől délre áttörni mintegy 30 kilométeres szakaszon minden méternél megerősített szovjet erődítmény övét. Ezzel ismét harcra vetette a még megmaradt páncélosait. Köztük igen sok 52 tonnás és az elő-

retolt nehéztűzességgel, valamint a páncéltörő útegekkel igyekezett védelmet biztosítani páncélosai számára. A bolsevista páncélos erők súlyos veszteséget szenvedtek. Az e szakaszon harcbavetett Tigris-harcokocsik gölénnyéről tanuskodik az a jelentés, amely szerint egyetlen oldalbiztosítást végző Tigrisnek sikerült 50 ellensé-

ges harcokcsival folytatott két óras harcban 27 szovjet páncélosot kilőni. A kilőtt páncélos kötelékek összpontosított tüzzel sem tudták elhallgattatni a német harcokcsit. Úgy látszik már döntés felé érlelődik az elképzelhetetlenül kemény és óriási anyagcsata az aránylag korlátolt szakaszon. A német vezetés a helyzetet kielégítőnek tartja.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Bangkockból jelentik: India északnyugati részében egy helyőrségben súlyos összetűzés támadt az angolok és benszülőtt katonák között. 8 óras harcban 45 angol katonát megöltek, 180-at megsebesítettek. Az indus katonák közül 13 meghalt, 65 megsebesült. Az összetűzésre az adott okot, hogy az indus katonák külföldi rádiót hallgattak és a tisztok botbűntetést szabtak rájuk.

Francia-Indokina városát bombázták az amerikaiak

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Illetékes helyen közlik: A Csungkingkinában állomásozó amerikai repülők július 10-én ismét bombázták Tongkongot, Francia-Indokina egyik tartományát, továbbá Hajphong, Hongaj vidékét. A polgári lakosság 25 halottat és 45 sebesültet veszített.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: *Tozso* miniszterelnök körútján Manilában hosszabb megbeszélést folytatott a Fülöp-szigetek függetlenségét előkészítő bizottsággal.

Madridból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Manréa északkatalán városban több ezer volt frontharcos nagy ünnepséget rendezett. Az ünnepségen *Girod* miniszter beszédében azt a felhívást intézte hozzájuk, hogy örökösökük éberrel afelett, hogy semmiféle ingadozás, vagy árulás meg ne csorbítsa az elesettek szent hagyatékát. Senkinek sem szabad csodálkozni azon, hogy ma is kitartunk azok mellett, akik a veszély órájában a lövészárkokban, oldalunkon álltak. Szó sem lehet arról, hogy eláruljuk ezt a bajtársiasságot, amely kiállta a tűzpróbát a halálos fenyegetések veszedelmében. Az ifjuságnak a hazai csatamezőkön és a szovjet csatamezőkön hozott véráldozata tul éli az idő múlását és nem lehet elhallgatni.

Ujabb halálos szerencsétlenséget okozott a talált gránát

Három köröskisjenői leányt ölt meg a felrobbant kézigránát

(Nagyvárad.) Készen állt a közönséges szombaton délután borzalmas szerencsétlenség történet. Négy, községbeli 12-17 éves leány a község erdejében tartózkodott, miközben egy régen eldobott, piroshüvelyes kézigránát találtak. A gyermekek Dalhó Hermina, Dalhó Mária, Moga Viktória és Andor Flórika piszkálni kezdték a gránátot, kíváncsian figyelve, hogy az mit tartalmaz.

A gránát hatalmas csattanással felrobbant és Dalhó Máriát, valamint Andor Flórikát nyomban darabokra tépte, Dalhó Herminát rendkívül súlyosan. Moga Viktóriát pedig, aki ösztönösen idejében menekült, könnyebben megsebesítette.

A messze alhallatszó robbanásra a helyszínrre rohantak a falusiak és rémülten látták a történeteket. Nyomban telefonáltak a váradai mentőknek, akik a helyszínrre siettek. Megállapították, hogy Dalhó Mária és Andor Flórika már halott, majd a kocsi emelték a két másik sebesültet. Dalhó Hermina sebesülése azonban olyan súlyos volt, hogy még a mentőkocsiban kiszívódott, mire visszafordultak és hazaszállították a halottat testvére mellé.

A 12 éves Moga Viktóriát beszéltették a nagyváradai kórházba ahol ápolás alá vették. Sebesülése nem súlyos és minden remény megvan arra, hogy rövidesen felgyógyul. Elbeszélése szerint annak köszönheti életbenmaradását, hogy többször hallott a gránát veszélyes voltáról.

Pethő Piroska a bíróság előtt

Az ablakon bemászva csipkés kombinét, tojást, zsírt és pénzt lopott

Nagyvárad, július 12. Pethő Piroska nagyváradai cselédleány kétfoldi börtönréses lopással vádolva állott hétfőn délután a nagyváradai törvényszék dr. Gavalier László egyes büntetőbírája előtt. A vádirat szerint a megléte cselédleány ugyanis az ablakon át behatolt Bartha Károly lakásába és onnan 1 fejkendő, 1 csipkés női kombinét, 4 tojást és 2 kiló zsírt, Pethő Lajosné lakásából pedig, ahová szintén az ablakon át jutott, 40 pengő készpénzt, 2 kilogramm nullálesztét és 1 vászonkendőt lopott el.

— Volt már büntetve? — kérdezi a bíróság a vádlottat.

— Nem voltam, — válaszolt Pethő Piroska. — illetve...

Kiderül, hogy a rendőrség egy ízben megbírságolta 5 pengőre, mert az egyik temetőből virágot lopott.

— Maga nagyon ismerős nekem, volt már maga máskor is bajban hasonló dolgok miatt — próbálja a bíróság kivizsgálni a vádlott előéletét.

— Nem voltam, mert visszavittem a kabátot és az asszonyom megbocsájtott — „ugrik be” a vádlott, aki nyilván azt hiszi, hogy a bíróság ugyis mindent tud róla.

Kiballgatása során a megrájdult vádlott

figyelmeztette is társait, de azok mélyen el voltak merülve a gránát fel-

1944 január 15-ig meghosszabbították a Park szálloda iparengedélyét

Miniszterközi bizottság vizsgálta meg a szálloda helyzetét és döntött az engedély ügyében

Nagyvárad, július 12. A Magyar Lapok beszámolt annakidején a Park szálloda iparengedélyének bevonásáról továbbá arról is, hogy a bevont iparengedélyt a város közbenjárására 1943. július 15-ig meghosszabbították. Mivel a meghosszabbítás néhány nap múlva lejárt volna, az engedély megvonásának, vagy meghosszabbításának kérdése újra felvetődött. A kérdés megvizsgálására és az engedély ügyének elintézésére a honvédelmi és kereskedelmi miniszteriumok, valamint a miniszterelnökség több főtisztviselője Nagyváradra érkezett. A honvédelmi miniszterium részéről dr. Bayer Sándor miniszteri tanácsos, a

fejlesztésére. Közben ő ösztönösen meneküléshez látott és így csak meglehetősen távolról érték a repeszdarabok.

A község lakói megdöbbenve értesültek a tömeges szerencsétlenségről és mély részvét nyilvánult meg a gyászaborult szülők iránt.

Értesülésünk szerint a szerencsétlenül járt gyermekeket hétfőn délután temetik.

miniszterelnökség részéről dr. Mikó Tibor miniszteri titkár, szintén a honvédelmi miniszterium részéről Gavlhofer Károly miniszteri titkár, a kereskedelmi miniszter részéről pedig dr. Beke Imre miniszteri titkár vett részt a vizsgálatban. A vizsgálat befejezése után a kiküldött főtisztviselők dr. Hlatky Endre főispán és dr. Gyapay László helyettes polgármester részvételével tanácskozást tartottak és úgy döntöttek, hogy a Park szálloda iparengedélyét 1944 január 15-ig meghosszabbítják. Ezek szerint a Park szálloda továbbra is a község rendelkezésére áll.

A réti református presbiteriek első nyári értekezlete

Megemlékeztünk már arról, hogy a réti református egyházi tanács a legutóbbi ülésén elhatározta, hogy a hitélet fejlesztése és a nemzeti öntudat ápolása céljából sorozatos konferenciaszerű előadásokat rendez. Az első ilyen értekezletet tegnap délután tartották meg a réti

református templom tanácstermében. A presbiteriek és egyházi tanácsosok szép számmal jelentek meg az első értekezleten. Előzőleg Istentiszteleten vettek részt, amelyen Füzesy Géza nyug. lelkes, egyházi tanácsos imádkozott és mondott egyházi beszédet. Egyházi beszédében vázolta azokat a feladatokat, amelyeknek elvégzése ma minden magyar presbiternek szent kötelessége.

Istentisztelet után kezdetét vette a konferencia. Dr. Szabó Lajos lelkipásztor: „A presbiterium és az egyház” címen tartott előadást. Előadásában a presbiterium tevékenységének történelmi múltját ismertette az őskeresztény egyháztól kezdve egészen napjainkig. Reámutatott azokra a nagy és nemes kötelességekre és feladatokra, amelyek ma a presbiterium tagjaira hárulnak.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után Kecskés Balázs hitoktató lelkes, „Presbiterium kötelessége” címen mutatót rá arra a hatalmas sokirányú munka-

kakörre, amelyeknek megoldását a presbiterieinktől méltán elvárja az egyház és a társadalom. Betegség látogatása, elcsüggő, kicsinyhitű emberek felemelése, özvegyek, árvák sorsának felkarolása, nemzeti öntudat ébrentartása, ápolása, közterheknek, rendeleteknek, zugolódás nélküli hordozása, rémhírterjesztéseknek megakadályozása, mind, mind feladatai a presbiternek.

Az előadásokat értékes hozzászólások követték. Előbb Nagy László, majd Kovács Győző presbiterek saját megfigyeléseiket és tapasztalataikat mondták el és vetettek fel üdvös problémákat. Vitéz Pázmány Gyula presbiter köszönetét fejezte ki az értékes előadásokért.

A legközelebbi értekezletüket augusztus hóban tartják meg és ezen az értekezleten dr. Kálnay Zoltán táblabíró, egyházi gondnok és Karsay Ferenc osztályelnök, az egyházi tanács hitvédelmi osztályának elnöke tartanak előadásokat.

A vallásos jellegű összefogó szövegének elvételét szöveg.

Szolgálatos gyógyszerárak:

II. CSOPORT:

ARANYAS gyógyszerár, Szt László tér 6. (M. Kain E.) 25-74.

FEHÉR KERESZT gyógyszerár, Rákóczi-u. 2. (Pakala Gy.) 14-46.

szent László gyógyszerár, Szent István-tér 1. (K. Hegedüs I.) 19-29.

MEGVÁLTÓ gyógyszerár, Gróf Teleki Pál-u. 55. (Németh L.) 32-01.

ÉRDEKES RENDELETEK ROMÁNIÁBAN.

Bukarest. (Bud. Tud.): Az új rendelet szerint a kenyérfőzéshez borsólisztet is használhatnak. 30 százalék borsóliszt, 60 százalék árpalizet és 10 százalék borsóliszt az összetétel. A régi királyi érvényben lévő kereskedelmi és polgári törvénykönyvet kiterjesztették a délerdélyi és hánsági területekre is.

Nem adnak ki új élelmiszerjegyeket az elvesztett helyett. Nagyvárad th. város polgármestere 3858—1943. k. é. sz. alatt a következő hirdetményt adta ki: Figyelmeztetem a város közönségét, hogy a Közélelmezési Hivatal által kiadott élelmiszerjegyek megőrzésére nagyobb gondot fordítsanak, mert a 358.660—1941. K. M. számú rendelet értelmében a Közélelmezési Hivatal az elvesztett, vagy ellopott jegyek helyett újakat nem utal ki. Nagyvárad, 1943. évi július hó 7-én. Dr. Gyapay s. k. h. polgármester.

Tűz az Uránia-vattagyárban

Lökös Mihály tanfolyamot végzett alkalmazott oltotta el a tüzet

Nagyvárad, július 12. Hétfőn, 12-én délelőtt 10 órakor telefonon kérték a tűzoltóság kivonulását az Uránia vattagyár, Béke-u. 25. sz. gyártelepére. A kivonuló tűzoltórság közbelépésére már nem volt szükség, mert a keletkezett és a könnyen veszélyessé válható tüzet a gyártelep tűzoltósága illetve a közelmúltban Nagyváradon a tűzoltóparancsnokságon törvényhatósági tűzoltótanfolyamot végzett Lökös Mihály oltatta.

A tüzeset is beigazolta, hogy milyen nagy fontossága van a gyárak megfelelő tűzvédelmi és lego felkészültsé-

gének és a személyzet szakkiképzésének.

Mint érdekességet említjük meg, hogy a tüzeset előtt pár perccel járt a gyár igazgatója a tűzoltóparancsnokságnál a telep bővítésével kapcsolatos építési engedély elnyerése ügyében, akkor a tűzoltóparancsnok nyomtatékosan felhívta a gyár vezetőségét a telep tűzveszélyességére a megfelelő elővigyázatossági intézkedések megtételére. A gyár kiküldöttjei még haza sem érkeztek, amikor a tűzoltóság már ki is vonult, s szerencsére szűzül csirájában elfojtott tüzhöz.

Stokowski, Chaplin és Einstein az amerikai szovjetbarátok egyesületének elnökei.

Newyorkból jelentik: Newyorkban szombaton szovjet-amerikai egyesület alakult, amelynek elnökségében többen között Leopold Stokowski karmester, Charlie Chaplin filmszínész és Albert Einstein is helyet foglal. Stokowski már évek óta vezető szerepet visz a Szovjetunió barátainak szövetségében.

Szicília délkeleti partsávjának hosszában elkecsereedett harcok folynak

Több helyen teljesen megsemmisítették a tengely erői a partraszállt angolszász csapatokat. Csak partraszállásról, nem pedig behatolásról van szó

Súlyos harcok árán újabb területet nyertek a németek a keleti harctéren

Amszterdami jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Az angol hírszolgálat szerint Sikorszky holtteste egy romboló fedélzetén Angliába érkezett.

Genéből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Washingtoni jelentés szerint az amerikai tájékoztatói hivatal közölte, hogy az északamerikai hadsereg vesztesége a háború kitörése óta 92.704. Ebből elesett 16.992 ember.

Eddig semmiféle hír nem szivárgott ki a tengelycsapatok hadmozdulatait illetően

Róma. (MTI) A Stefani jelenti: **Az olasz főhadiszállás 1142. közleménye: Szicília délkeleti partsávjának hosszában elkecsereedett csata folyik. Az olasz és német csapatok erőiesen szembeálltak az ellenséges erőkkel. A légitvékenység mindkét részről élénk. A tengely repülői 22, a légvédelmi ütegek 9 ellenséges gépet lőttek le. Torpedóvető repülőgépeink ismét támadtak ellenséges hajókaravánokat és elsüllyesztettek két, összesen 13.000 tonnás kereskedelmi hajót és egy ismeretlen osztályú hajót. Ezenkívül súlyosan megrongáltak két cirkálót és több más teherhajót. Német repülők több ízben eltaláltak egy könnyűcirkálót és több kisebb-nagyobb tonnatartalmú hajót és bárkát, amelyek elpusztulása bizonyosra vehető.**

Szicília elzárására törekszik az ellenség

Róma. (Interinf.) A szicíliai harcok lefolyását nagymértékben befolyásolja az a körülmény, hogy azonnal megsemmisítették azokat az ejtőernyős alakulatokat, amelyeknek az lett volna a feladatuk, hogy a mögöttes vidéken zűrzavart keltsenek és előkészítsék a partraszállást. Az angol és amerikai ejtőernyősök jól fel voltak szerelve, de olyan területen ereszkedtek le, amelyeket elszánt csapatok védtek. Sok alakulatot rögtön a leugrás után felmorzsoltak, másokat elszigeteltek és foglyul ejtettek. A fogságba esett angolok és amerikaiak első kérdésük alkalmával esodálkozásuknak adtak kifejezést, hogy az a fogadtatás, amelyben részesítették őket, egész más, mint amelyet hírverésük ígért. Azt hitték, hogy az angolszász légi erők támadásai után csaknem védetlen szigeten lesz dolguk. A vállalkozás végrehajtásakor az volt az érzésük, hogy egy erőd közepébe jutottak. Hasonlóan nyilatkoztak a parton foglyul ejtett katonák.

Róma. (MTI) A vasárnapi olasz hadijelentés, mint előrelátható volt, igen szűkszavuan ad hírt a hadihelyzetről. Az a kijelentése, hogy a partsávjának hosszában elkecsereedett harcok folynak arra mutat, hogy az ellenséges partraszállás még első szakaszában áll, vagyis csak partraszállásról, nem pedig behatolásról van szó. Ez azt jelenti, hogy az ellenséges repülőgépek és tengeri erőknek a hadműveletek jelen szakaszában nagy szerep jut, mert a partszegélyen álló ellenséges erők önmagukban nem tudnak hathatós ellenállást kifejteni. A tengelycsapatok hadmozdulatait illetően természetesen semmiféle hír nem szivárgott ki. Arra lehet követ-

kezteni, hogy a mozgóháború egy bizonyos fajtájáról van szó, amelyikben a partraszállás helyén nemesak a védőerőket mozgósították, hanem

Csak ezután kerül sor a legkeményebb harcokra

Róma. (MTI) A Stefani jelenti: Miközben a tengely erős bombázóerővel a német vadászok kíséretében eredményesen folytatják harcukat az angol és amerikai partraszállt egységekkel szemben Szicília parti vizében, német és olasz harci csoportok támadásra indultak az angol és amerikai hídfők ellen. Tegnap már jelentékeny sikert értek el. Tengely oldalán nem titkolják, hogy a legkeményebb harcokra ezután kerül sor. Annyi már is megállapítható, hogy a német és olasz erőknek sikerült mind az angol, mind az amerikai egységeket szétzúzni és egyes csoportokat hátsó összeköttetéseiktől elvágni, valamint az ejtőernyősök utolsó maradványait megsemmisíteni.

Róma. (MTI) A Stefani jelenti: A szicíliai eseményekkel kapcsolatban valamennyi vasárnap reggeli olasz lap hangsúlyozza, hogy az olasz nép nyugodtan néz szembe a helyzettel. A *Giornale d'Italia* azt írja, hogy a

Eisenhower jelenti, hogy az Európa elleni invázió megkezdődött

Róma. (MTI) A Stefani jelenti: Eisenhower tábornok jelenti, hogy az Európa elleni invázió megkezdődött. Roosevelt aláírta ezt a jelentést, mondván, hogy ez a vég kezdete. Valóban a szombatira virradó éjjel három óra körül angol és ame-

riai csapatok légi, tengeri és ejtőernyős osztagok támogatásával megtámadták Szicília keleti partjának több pontját. A harc azonnal megkezdődött. A partraszálló csapatok nagyon erős ellenállásra ütköztek. Az a sok külföldi, akik Olaszországban élnek,

nagyobb arányú tartalékokat is bevetnek a küzdelemben.

Róma. (MTI) A *Message* roban *Ravolini* ezeket írja: Útját az őra. Mint előrelátható volt, az ellenség Olaszország ellen kezdte meg támadását Európa ellen. A támadás helye csak olyan terület lehetett, amely a vadászpülőgépek hatósugarába esik. Ellenfeleink minden kártyájukat feltették erre a lépésre. Az ellenség célkitűzése kiakkorodni a megtámadott helységekből és a harcbevetett tekintélyes számból. Elsősorban egy-két kikötő elfoglalására törek-szenek, ahonnan széleskörű partraszállást lehet megvalósítani, másodsorban a Messinai szoros felé igyekezzenek előrejutni, hogy Sziciliát elzárják, ugyanakkor kísérletet tesyenek Calabriába való partraszállásra. Az ellenség alibit biztosít magának arra az esetre, ha hadműveletei nem sikerülnek. Utal Pavolini Eisenhower nyilatkozatára, továbbá az angol propagandaügyi miniszter és Roosevelt kijelentéseire Eisenhower Sziciliában nem akar megállni, hanem egyenesen az olasz félszigetet akarja megszállni. Az angolok és amerikaiak megmozdulásait azonban a tengely mindenütt felkészülve várja.

jelen pillanat sorsdöntő fontosságú mind Itália, mind az egész Európa szempontjából. Csapatunk teljesen semlegesítették azoknak az ellenséges csapatoknak műveleteit, amelyek elsőként tették lábukat olasz földre és több helyen teljesen megsemmisítették az angolszász csapatokat. Számolni kell azzal, hogy az ellenség ki fogja szélesíteni támadását. A *Message* ro hangsúlyozza, hogy az ellenség néhány kikötőt akar elfoglalni, hogy azokba nagyobb csapatteketeteltesen partra. A második cél a messinai szoros, hogy a szicíliai erőket elszigeteljük. A lap megállapítja, hogy összefüggés van a szicíliai partraszállás és a német csapatok keleti hadműveletei között. Jól látható, hogy *Stalin* kényszerítette az angolszászokat támadásra, hogy így csökkentsék a keleti arcvonalon az oroszokra nehezedő nyomást. Hiába való az a remény, hogy az egyik hadszíntérről csapatokat tesznek át a másikra.

megállapítják, hogy az olasz nép milyen nyugodtan fogadta ezt a hírt. Az az Olaszország, amely az angolszász propaganda szerint demoralizált, kifáradt, kiéhezett és a kétségbeesés küszöbénél áll, megbizonyította, hogy bátor és szíve erős. Olaszország utcáin az idegesség semmilyen jele nem mutatkozik. Az olaszok folytatják mindennapi munkájukat, mert tudják, hogy nagy dolog forog kockán és a harc napról-napra keményebb lesz.

Támadást intéztek a németek az Azovi-tengeren Acsojev kikötője ellen

Berlin. (MTI) A Führer főhadiszállásáról közli a Német TI. A védőerő főparancsnoksága jelenti: Keleten tovább dúl a nagy csata. Csapatunk súlyos harcok árán újabb területet nyertek és 193 ellenséges páncélos megsemmisítették. A légi erők kedvezőtlen viszonyok között erős kötelékekkel támogatta a hadsereg vállalkozásait és támadta az ellenség készenálló páncélos kötelékeit, 85 szovjet gépet lelőttünk. Könnyű német haditengerészeti járművek támadást intéztek az Azovi-tengeren Acsojev kikötője ellen. Elsüllyesztettek három parti járművet és súlyosan megrongáltak három másikat. Szicília partjain német és olasz csapatok heves harcokat folytatnak a partraszállt ellenséges erőkkel. Szicília felett és a környező szigetek felett 64 ellenséges gépet lőttünk le. Olasz torpedóvető repülőgépek elsüllyesztettek három hajót, köztük két 13.000 tonnás szállítóhajót. Erős német kötelékekkel együtt végrehajtott közös támadásban megrongáltak 3 cirkálót, két szállítóhajót és partraszálló naszádot, amelyek közül több elvesztésével számolni lehet. A Csatornában július 10-én tengeri ütközet fejlődött ki német könnyű járművek és angol torpedónaszádok között. Egy torpedórombolót elsüllyesztettek, több járművet súlyosan megrongáltak. Német részről egy jármű elveszett. A legénység nagyrészt megmentették.

Roosevelt személyes üzenete a Pápához

Róma. (MTI) A Stefani jelenti. *Roosevelt* személyes üzenetet intézett a Szentatyához, amelyben biztosítja a pápát, hogy az angol és amerikai csapatok az olasz földön folyó hadműveleteik során tiszteletben tartják a templomokat és vallásos intézményeket. Az a körülmény, hogy az angol és amerikai pilóták templomokat, papnöveldeket és felekezeti iskolákat pusztítottak el, meggondolásra készítet Roosevelt üzenetével szemben. Mindenesetre Roosevelt ez az üzenete jogot ad a pápának arra, hogy a jövőben emlékeztesse az Egyesült Államokat a neki adott határozott ígéretre.

Csangkaisiek felhívása a kommunista szervek feloszlására

Tokió. (MTI) A Német TI jelenti: Nankingi jelenés szerint *Csangkaisiek* követeli az összes kommunista szervek feloszlását és a kommunista uralom alatt álló területek visszavonását. A csungkingi kormány felszólította a kommunista pártot, hogy a kommunista hadsereg és a forradalmi katonai bizottság vesse alá magát *Csangkaisiek* parancsnokságának.

Halló otthon!

Magyar haditudósítók lefényképeztek és filmreveszik a nagyváradi honvédek harctéri életét az otthon számára

Távbeszélőn továbbítják az itthoniak üzenetét a parancsnoksági központokból a kisebb egységekhez

Nagyvárad, július hó.

Az elmúlt héten hosszabb tábori postát közöltünk két ízben is. Most számos újabb üzenetet kaptunk Marjalaky Tibor zászlós úr útján és egyéni táborilapokon is. Marjalaky Tibor zászlós úr többek között így ír:

„A Magyar Lapok és a Néplap nagyon népszerű itt kint. Kézről-kézre adják a honvédek különösen azokat a számokat, amelyekben üzenetek vannak. A múltkor az őrnagy úr éppen itt volt, amikor a lapcsomag megérkezett. Azonnal intézkedett, hogy az otthoni üzeneteket távbeszélőn továbbítsák a támpontokon levő honvédekhez... Az újságok, olvasnivalók küldését minden esetben szorgalmazták... Egyébként jól vagyunk mindannyian. Hogyan viselkedik otthon a hinterland?...”

Néhány üdvözlét következnek, majd a befejezett, de el nem küldött levél utóiratában újabb kedves híreket közöl:

„Jó, hogy még nem vitték el a levelem, mert időközben ittjárt egyik haditudósító századunk egy raja Szabó Sándor győri újságíró vezetésével. Kedves ismerősünktől, Iván Pilcz Lacitól is hoztak üdvözlöt. Ő is itt van, nem is olyan messze tőlünk. Laci időközben előlépett hadnaggyá és most várja, hogy hazamenjen. Azt hiszem, hogy nem sokára viszont fogjátok látni. Haditudósítóink fényképeztek nálam is és megígérték, hogy rövidesen illmezni is fognak itt...”

Megkaptam közben a Magyar Lapokat is...”

Marjalaky zászlós úr bizonyára meg fogja bocsátani, hogy levelének érdekes, mindnyájunk számára újságot mondó részeit leközelítsem. Ha odakint a fronton olyan nagy örömet okoz az itthoniak üzenete, mi is nagy örömmel veszünk minden kis hírt. Ha a haditudósítók ott kint fényképeztek, akkor nem sokára látni fogjuk valamelyik képeslapban a váradiakat is. Ha meg illmezni, akkor a hiradóban fogunk velük találkozni. No hát, most figyelni fogjuk a képeslapokat és a hiradókat!

De térjünk át az üzenetekre. Mert vannak ám szép számmal.

Sztupka Tibor zls. üzeni: Eberwein Ferencnének. Nagyvárad, Balassa-tér 2. sz. Jól esett a kedves lap, bár szerény munkámért soha nem várok köszönetet, mert csak kötelességemet teljesítem, mint minden magyar honvéd idekűn. — M. kir. 25—1. pótlóvész század legénységének. Fiúk! Nagyon örülök, hogy olyan sokat gondoltok reánk s örülök, hogy mindenben együttérettetek velünk. Így is kell. Üdvözlötöket átadtam bajtársaitoknak is, akik jó munkát kívánnak az átképzős gyúráshoz.

Székely László t. hdp. őrm. (Tp. B.

Üzent a front!

140.) üzen Székely Lászlónak Érolasziba. Jól vagyok. Az idegenből szeretettel gondolok reád és a gyermekekre. Sokszor csókollak. Üdvözlöm a jó szomszédokat is.

Peles István honv. (B. 140.) üzen Peles Istvánnak Nagyvárad, Kinizsi Pál-u. 1. Egészséges vagyok, csókollak mindtőket.

Táncos József honv. (B. 140.) üzen Bartha Ilonának Nagyvárad, Taksony fejedelem-u. 13. Kézcsókom küldöm a messze távolból mindenkinek.

Pócs Béla tizedes (B. 140.) üzen Pócs Bélának Für hsz. 267. A távolból szerető feleségemnek, szüleimnek és testvéreimnek sok csókot küldök. Több levelet írjanak.

Magyar Péter honv. (B. 140.) üzen Magyar Péternek Biharidőszeg Vörösmarty-u. 43. A távolból csókollak Janikával együtt és üdvözlök minden jó rokont és ismerőst.

Iván Lajos hon. (Z. 683.) üzen Sztupka Tibornak, Székelyhidra: A zászlós urral együtt jól vagyunk. Addig nem megyünk haza, amíg ki nem írjuk mind egy szálit a partizanokat. Kezeit csókolja: Iván.

Kiss Dániel honv. (B. 112.) üzen Kiss Dánielnek és Édesanyjának. Nagyvárad, József Nádor-u. 44. Jól vagyok. Váravárom már az örömhírt. Üdvözlöm az ismerősöket és a barátokat. Hármotokat csókol: Dani.

Orosz Demeter honv. (B. 140.) üzen feleségének Fugyi 26. sz.: A kisfiukkal együtt sokszor csókollak, tiszteltem a rokonokat, ismerősöket.

Ványa Ferenc szkv. (B. 140.) üzen: szüleinek Nagykágyára, testvéreinek nagyváradra és Ficsor Juliskának ugyancsak Nagyváradra: Jól vagyok, szeretettel csókolkol mindenkit.

Alati Lajos honv. (B. 140.) üzen feleségének Hegyközszentimrére: Egészséges vagyok, melyhez hasonlót kívánok nektek is. Kisfiammal és Édesanyámmal együtt szeretettel csókolkolalak.

Sziki Sándor honv. (B. 140.) üzen feleségének Hegyközszentimrére: — Egészséges vagyok, nincs semmi bajom. Tisztellek, csókollak benneteket az apósomékkal együtt.

Bán Sándor honv. üzen szüleinek Hegyközkovácsiba: Egészséges vagyok, mindnyájatokat tiszteltem, csókolkolom.

Adamecz András honv. (B. 140.) üzen nagybátyjának Almásfegyvernekre: Hála Istennek egészséges vagyok. Mindnyájatokat tiszteltem és csókolkolom.

Kéringer Károly honv. (B. 140.) üzen édesapjának Váradlesre: Tiszteltem, csókolkolom mindnyájatokat, kívánok jó egészséget. Jól vagyok.

Debreczeni István honv. (B. 140.) üzen feleségének Nagyváradra, Nadányi-u. 8: A fiukkal együtt tisztellek, csókolkolalak benneteket.

Albu Attila őrv. (B. 140.) üzen Káster Gergelynek Biharidőszegre Kossuth-u. 10: Tiszteltem szüleimet, testvéreimet és a rokonokat, ismerősöket.

Karácsony Gyula őrzető (tp. 419.) üdvözlötét küldi vendégeinek, hozzátartozóinak. Üdvözlök az összes váradiakat. A NAC csapatát arra kéri, hogy nyérje meg a bajnokságot. Üdvözlök a játékvezetőket. Egészséges. Ezt kívánja minden jó ismerősének is. Üdvözlök a szakmabeli kollégákat is. (Az üzenethez csak azt jegyezzük meg, hogy a NAC-hoz címzett kívánság egy kissé elkésett. Legfeljebb jövőre ígérhetik meg a zöld-fehérek Karácsony Gyulának, hogy megnyerik a bajnokságot. Szerk.)

Gyapay József zászlós (tp. Z. 333.) üzeni: Messze orosz földről, onnan, ahol valamikor őseink is jártak, üdvözlöm az összes váradiakat, ismerősöket, rokonokat, feleségemet, szüleimet. Gyermekeimet sokszor csókolkolom. Jól vagyok. Leveletvárok. Mindenkinek válaszolni fogok. Jelszavunk: Mindent a hazáért. A váradi honvédek mindnyájan üdvözlötöket küldik és leveleket várnak. A hazáját szerető magyar itt jobban tudja, hogy mi a magyar haza!

Gáspár Ernő őrzető (tp. K. 605.) sokak üdvözlötét továbbítja kedves tábori lapján. Gáspár Jenő így ír:

„Tisztelt Szerkesztő úr! Először is szíves elnézését kérem, hogy soraimmal zavarom. Mint eddig, most is bizalommal fordulok kedves és

megszokott lapunk szerkesztőségéhez és bátrak vagyunk sorainkat messze idegenből elküldeni abban a reményben, hogy otthonmaradt hozzátartozóinknak és szeretteinket ezt lapjában továbbítani fogja. Sok szeretettel üdvözlök szüleiket, hozzátartozóikat és jó ismerőseiket: Kovács Ferenc, Nemecs Károly, Turbucz Lajos, Salló Béla, Szatmári Gyula, Szarvas József, Móga István, Biri Ferenc, Hevesi István, Turbucz Bartalan, Szilágyi Gyula, Váradi Sándor, Papp Imre, Jakab Imre honvédek. Renner László őrzető szeretettel üdvözlök feleségét, szüleit és testvéreit. Gáspár Ernő őrzető sok szeretettel üdvözlök menyasszonyát, bátyját, jó ismerőseit, közöttük a Reteg-családot és Oláh-családot. Sokat gondolt reájuk a messze idegenből. Az üzenők mind a 605-ös tábori postaszámhoz tartoznak.”

Ezzel az üzenettel tábori postánkat le is zárjuk. Legközelebb folytatjuk. Kérjük olvasóinkat, a fronton levők hozzátartozóit, hogy a honvédeknek szánt üzenetét levélben, levelezőlapon, kis cédulán szerkesztőségünkhez eljuttatni szíveskedjenek. Azt hisszük, hogy megértik: mit jelent az itthon szava a kintlevők számára. Tehát minél több üzenetet itthonról ki a frontra!

Ötödik vitorlázófelszállására 192 km-t repült Zichy Nándor gróf, az Aero-szövetség elnöke

Kedvezőtlen körülmények miatt Nagyvárad előtt szállt le a gép

(RS) Gróf Zichy Nándort, a Magyar Aeroszövetség ügyvezető elnökét látogattuk meg hivatalában, hogy kíváncsi repülőteljesítményéről érdeklődjünk. (Zichy gróf kitűnő motoros sportrepülő, légierőnk tartalékos főhadnagya, aki a keleti hadszíntéren teljesített szolgálatáért több kitüntetésben is részesült.) Asztalán regett irat, telefonja állandóan cseng — hiszen a kitűnő pilóta egyben az ország polgári sportrepülésének is irányítója. Kihaszánálva néhány csendesebb, zavartalan percet, megkérjük, mondja el, hogyan sikerült a távrepülés? Igaz-e, hogy felszállás előtt csupán „kicsit röpködni akart?” Nevetve válaszol:

„En igazán nem tehetek róla! Elfújt a szél... Mit mondjak róla? — folytatta. — Kinn voltam a Hármashatárhegyen, kedvet kaptam egy kis vitorlázásra. Pár hete csak, hogy motornélküli gépen először repültem, a vitorlázórepülésben csak műkedvelő vagyok. Egy „Meise” mintájú gépet kaptam, (a kitűnő gépet a németek az Olimpiászra szánták) azzal szálltam fel. Még sohasem repültem gumikötél indítással lejtőmentén, ezért úgy magyarázták a felszállás előtt bajtársaim, hogy mit kell tennem. Egyidőig a felszállóhely fölött és alacsonyabban is emelő termiket keresgéltem, majd sikerült felemelkednem jó kétezer méterre a tengerszine fölé. Itt gondoltam arra, hogy az ezüstjelvényhez szükséges 50 km-es távot lerepülöm. A szükséges magasságom meg volt ennek segítségével átsiklottam Pest fölött. Olyan kedvező helyzetben voltam, hogy elhatároztam, elmegyek Szolnokig. Szolnok felé már annyit észtettem a magasságból, hogy féltem, talán még addig sem jutok el. Szerencsémre még leszállás előtt

újabb emelő légáramlatot fogtam, s feltornáztam magamat újra kétezer méter fölé. Ekkor még újabb célokat határoztam el: Nagyvárad. Sajnos, későn indultam el Pestről, az emelő szelek egyre jobban gyengültek, s így Nagyvárad előtt le kellett szállnom. De így is 192 km-t repültem!

Látszik, hogy büszke a teljesítményére. Érthető ez, hiszen nem mindenki repül ötödik motornélküli felszállásra az indulási helytől számított 1600 magasság fölé, s 192 km. távolságra.

„Most még az ötórás időtartamrepülés van hátra — fűzi hozzá gróf Zichy Nándor — ezt is mielőbb teljesíteni szeretném, hogy megkapjam az ezüstkoszorus vitorlázó teljesítményjelvényt. Mostantól fogva a vitorlázórepülés lesz a legkedvesebb sportom, ez nehezebb, mint a motoros, több tudást, ügyességet követel. A motoros és motornélküli repülés között annyi a különbség, mint a jacht és a motorcsónak közt.”

Minden vitorlázórepülőnek nagy öröme szolgálhat ez a teljesítmény, mert új bajtársat kaptak gróf Zichy Nándor személyében, aki mint MAESZ elnök minden rendelkezésére álló eszközzel — ígérete szerint — ezentul még jobban pártfogolni, támogatni fogja a magyar vitorlázórepülés ügyét.

**Pártolja a
kezesztény ipart!**

Jávor Béla:

Egy nap a debreceni cserkészkerület ezres nagytáborában

Miért nem karolta fel jobban Nagyvárad és Bihar a táborozást? Csak 54 gyereket „tudtunk” küldeni Barátkára

... A szemben, szívben tiszta láng,
az Isten arca néz le ránk ...

(Cserkészinduló.)

Barátka, július hó.

III.

Azon tünődöm útközben, a nagyvárad KIE ezegényes kis táborától tovább bándukolva a Körös mentén, az egyik csabai, majd egy debreceni csapat megátogatására, hogy a nagyvárad iskolák, iparos és kereskedők közületek és munkásszervezetek miért nem tudtak több és jobban felszerelt csapatot küldeni a debreceni cserkész-kerület Barátka-környéki nagytáborába? Mikor 1935-ban a gödöllői táborozás szépségeiről, érdekességéről és nevelő erejéről olvastunk, tele voltunk lelkesedéssel a magyar cserkészlet iránt s könnyekig meghatódva búslakodtunk, hogy a mi fiaink nem kapcsolódhatnak bele ebbe a gyönyörűen kiépített szervezetbe. Hál Istennek immár három éve megvan erre a lehetőség. Igaz, hogy háborús nehézségek hénitották a szervezés munkáját. De még sem kielégítő az az eredmény, hogy

Feltűnik a csabai tábor zászlója

De már feltűnik a csabai tábor zászlója. Ennek a csapatnak a sátrai sem érkeztek még meg, de a 66 cserkészparancsnokával, vitéz Lukács Györggyel együtt vidáman várja, hogy mégis csak megkönyörül rajtuk a vasut s rendelkezési helyére irányítja a Szövetség által elküldött sátrakat. Egyébként igen

a Keresztyén Ifjúsági Egyesület 34 gyerekekkel, a Szent László gimnázium pedig 20 fiúval, tehát a nagyváradiak összesen 54 cserkészel képviseltették magukat ezen a nagyarányú táborozáson, amelyhez fogható nem volt a gödöllői világegyetem óta s amelyre például a csabaiak, a debreceniek több pompásan felszerelt csapat kötelékében egész kis cserkész tömegeket mozgósítottak.

Kísérőm, aki nagyvárad cserkésztestét, azt a magyarázatot adja, hogy három nagyvárad középiskolai csapat parancsnoka katonai szolgálatot teljesít, a premontrai gimnázium csapata pedig azzal az indoklással nem vonult ki a táborozásra, hogy még csak mindössze egy éves a csapat s azért nem tudná kellőképpen reprezentálni az intézetet.

Azt a szerény ellenvetést kockáztatom meg, hogy a katonakodó cserkészparancsnokoknak kell, hogy helyetteseik legyenek s 30-40 gyerek nyári üdülése fontosabb érdek presztizs-szempontok szolgálatánál.

Azonkívül maga a város is jobban felkarolhatná ezt a megmozdulást.

jó felszereléssel rendelkeznek, konyhaberendezésük különösen elsőrangú, szép kaput építettek, kerítést vontak a kijelölt terület köré, már a fekhelyeknek is megcsinálták a fa-állványokat s ha megjönnek a sátrak, órák alatt elővárszolódik a tábor annak rendje és módja szerint.

Látogatás a debreceniek táborában

A debreceni 139-es számú, „Fazekas Mihály” táborban töltök hosszabb időt. Közvetlenül a Körös partján, már szinte teljesen kézen áll a tábor, a ritkás liget fái között. Öreg, jómódú román gazda a hely tulajdonosa, aki nem szívesen bocsátotta rendelkezésre a területet, mert a kelletténél egy-két nappal korábban volt kénytelen lekasználni a füvet az elragadó ezepségű kis liget tisztásain. De most már szent a béke a tulajdonos és a cserkészek között. Mert azért a gazda is megtalálja a számítását. A fiúk ugyanis elég nagymennyiségű fát hordtak össze a közeli közlegeti erdőből, hogy kerítések, fekhelyek, asztalok és padok készüljenek s a fa ott marad majd, ha tovább vonulnak a cserkészhadak. Ez nagyon kecsesítő kilátás az öreg paraszt számára. Aztán a cserkészek konyháján minden étkezés után annyi a maradék, hogy naponta kétszer is királyi lakomákat csapnak belőle. „Badea Nicolae” malacai, ami szintén komolyan latbaeső körülmény. Így aztán az eleinte elégedetlenkedő öreg gazda annyira megjuhászodott, hogy most már ő maga gondosodik arról, hogy a tábor közelében lévő, elhanyagolt kút újabb rendbehozzák és ne kelljen a 300 méternyire lévő forráshoz fáradni a fiúknak ivóvizért. Mikor megérkezem a táborba, éppen ezen alkudozik Badea Nicolae a tábor parancsnokával, Bussa János gimnáziumi tanárral.

— Két fiú kellene nekem, — mondja tört magyarsággal, — hogy segítsen ázni

a kútát és másik kettő, aki őrizné a tehencimet, amíg én dolgozom.

A parancsnok rögtön ki is hirdeti, hogy önkéntes jelentkezőkre van szükség. Két fiú azonnal elő is lép kubikosnak, de a tehénpásztori szerepre már nehezebben akad vállalkozó. Ezt úgy látják, nem tekintik cserkészhez eléggé méltó foglalkozásnak ...

Egyébként éppen délutáni pihenő van, a nagytábor főparancsnoka által megálapított napirendnek megfelelően. A fiúk közül a jó úszók versenyt sprintelnek a Körösben, vagy a túloldal sziklái sűtkéreznek, a kevésbé jó úszók és az úszni nem tudók pedig egy kijelölt, sekélyes helyen, kitűnő úszók és mentők felügyelete alatt hódolnak a fürdés örömeinek. Fürdőruhában lebzsel az egész napbarnított, vidám társaság, maga a parancsnok is, aki nagy szívéllyel fogad minket a díszes kapunál.

„Akarsz-e hazamenni?”

— Remekül érzik magukat a fiúk, — mondja. — De, hogy őszinte legyek, a táborozás elején két kis anyámaszony katonája bizony elsírta magát. Soha

még nem vettek ilyesmiben részt, kisése meghökkentette őket a szabadban való, kemény katonás élet, visszariadtak a még várható viszontagságoktól és

A kantinos és a debreceniek tyúkjá

A „Vadgalamb” órs hevenyészett keretecskéivel körülvevett sátra előtt állunk. — Hé, kantinos! — hangzik a kiáltás.

Nagy büszkesége a tábornak, hogy külön kantinosa van. Gaztonyi Kálmán cserkészfiú személyében, akinek kereskedői ezelleméről áradozva beszélnek társai. Elő is kerül az élelmes kereskedő és hozza a „kantint”, hogy vásárlásra bírja a vendégeket. Egy nagyocsa fatálcaából áll az üzlet, amelynek rekeszei között különféle csokoládék, bonbonok, hűsítő cukorkák vannak elrendezve. A kis Gaztonyi Kálmán, aki pedig hivatalonki családból származik s így a hagyományok nélkül is versenyképes magyar kereskedői rátermettség eleven bizonyítéka, mindenkit megrohmoz, aki a tábor környékére vetődik, sőt idegen táborokba is ellátogat kantinjával, hogy csapatának vagyonát öregbítse. Nagy forgalmat bonyolít le, tegnap is 90 pengő értékű cukorkát árult a szomszéd táborban s fogadkozik, hogy megnyúzza mind a 22 csapatot a táborozás ideje alatt. Pillanatok alatt beszéd néhány pengőt tőlünk is s azután visszatelepszik a Vadgalamb-órs

Árván marad a szegényfa

Az egyik sátor közelében földbeszűrt, eokágú csupasgalyat fedezek fel.

— Hát ez mi? — kérdezem. — Ez a szegényfa, — feleli mosolyogva a parancsnok. — Ha valaki súlyosabb fegyelmetlenséget követ el, azzal büntetem, hogy csuklójánál fogva vékony cérnával hozzákötözöm a szegényfához. De ilyen főbenjáró vétséget még senki sem követett el. S ahogy a csapat ezellemét ismerem, nem is fog.

Egyébként arra is szolgál a szegényfa, hogy a talált tárgyakat akasztják ki rá. Most egy zsebkendőt lobogtat rajta a szél.

Kis uzsonnával vendélgelnek meg: hazai gomolya, dzsem, kenyér. És biztatnak, hogy keressem fel a legközelebbi, csabai csapatot is, amely negyedóra járásnyira táboroz. Az jól felszerelte magát otthon elemózsiával: a szer-sátorban finom csabai kolbász hosszú sora függ ... De bármily kecsesítő a javaslat, be kell fejezmem látogatásaimat: az időm lejárt.

Félhat óra tájban térek vissza a parancsnoksághoz. Nagy a nyüzegés-forgás. Négy óra óta folyik az élelmiszer felvételezés. A csapatok kiküldöttjei kis tolokocskikkal, hátizsákokkal, lábookkal,

könyörögtek nekem, hogy engedjem őket haza a mamához. Persze, szó se lehetett róla. S mint ilyen esetekben rendszeren történi szokott, hamar tülesek ezen a kis lelki krízisen és most már nem hagynák itt a tábor, ha bittal kergetném is őket.

Mindjárt elő is hívja az egyik kis leányt.

— Akarsz-e hazamenni?

— A világért sem, János bá.

Mert a fiúk ezolgálaton kívül bátyámnak, vagy egyszerűen bá-nak ezólitják parancsnokukat. Kedves kifejezője ez a testvéri viszony, ami a vezető tiszték és a cserkészfiúk között mindenütt tapasztalható.

sátorába, ahonnan prédára éhes ragadozóként tekintget ezerteszét.

De van még egy büszkesége a tábornak: Egy derék tyúk-anyó. Hosszú pórázra kötve sétál és szemelget egy terebélyes fa alatt. Debrecenből hozta magával a csapat. Minden másodnap tojik egy tojást, amit gondosan elraktároznak arra az esetre, ha valaki beteg találna lenni és diétás táplálékra lenne szüksége. De betegség a kevésbé kedvező időjárás ellenére se jelentkezett az egész nagytáborban sehoh. Az első napokban ugyan megérezték az alföldi fiúk a levegő változást, kissé bágyadtak és fáradtak voltak eleinte, de most már annál frissebbek valamennyien. Ugy esznek, mint a farkas és úgy alusznak, mint a bunda.

Nézegetem a tábor. Itt a Turul órs sátra, ott a Farkas órsé, amott a szer-sátor, meg a konyha. Egy árnyas helyen földből gyepetglákból formált asztal körül, földből alakított padokon ülnek a fiúk, sakkoznak, malmoznak, löverse-nyeznek. Odébb egy térségen labdázás folyik. Még odébb zajosan futkosnak, kergetőznek a fák között. Elemükben vannak, mint a hal a vízben.

Nagyvárad város legújabb térképe

nagy fali 2 P, kisebb színes 180 P kapható

a MAGYAR LAPOK kiadóhivatalában

KORONA Filmszínház.

Csák 2 napig!

Kedden és szerdán:

Rémület az alvilágban és A vasöklü kormányos

Főszerepben: Richárd Talmadge.

Hétfőn utoljára:

Csákó és kalap

Előadások kezdete 6 és 8 óra.

Nagy István nagyváradai munkás nyilatkozata

— Kinek van több oka az összetévesztés ellen tiltakozni —

Nagy István munkás, a Nemzeti Munkaközpont nagyváradai titkára az alábbi nyilatkozat közzétételére kérte meg szerkesztőségünket:

„A Népszava című újságot nem olvasom s így csak jó későn, egyik munkás testvéremtől értesültem Nagy István kolozsvári munkás író megjelent nyilatkozatáról, amelyben — amint a következőkben kitérünk — a név azonossága folytán rólam is szó esett. A kolozsvári Nagy István névrokonom nyilatkozata szövegint így hangzik:

„Tisztelt Szerkesztőség! Miután az atóbbi években egyre gyakrabban összetévesztettek szerkesztett és szerkesztetlen munkáim, sőt értelmiségiek is, a Nemzeti Munkaközpont nagyváradai titkárával és alkalmi cikkírójával: Nagy István nevű egykori váradai szervezett munkással, kénytelen vagyok nyilvánosan kijelenteni, hogy ma is Kolozsváron élek, a NMK-nak sosem voltam se titkára, sem alkalmi cikkírója vagy meghívott előadója. Fel sem foghatom, hogy a Népszavát olvasó szocialisták hogyan képzelhetik el, hogy valaki miként lehet a Népszava cikkírója s ugyanakkor a NMK becézett titkára és „munkásírója” is. Akik ezt elhiszik, azok bizonyára csak tévői, de nem olvasói a Népszavának és valószínű, hogy sem cikkeimet, sem könyveimet nem olvassák, mert ha olvasnák, rá kellene jöjjenek, hogy a NMK számára egyáltalán nem lehetek „kívánatos és becézett” író. Továbbá azt is elárulhatom, hogy a színész Nagy Istvánnal sem vagyok azonos, tehát a rádióban nem szoktam verseket szavalni, sem szavaló művészként társadalmi egyesületek irodalmi estélyein szerepelni. A jövőbeli félreértéseket elkerülendő, megjegyzem, hogy nem vagyok azonos Nagy István zenetanárral sem, aki Erdélyben népközpontokat szervez és irányít szép sikerrel. Mivel ezután az eddigiekben is több Nagy István és általában Nagy nevű egyén bukkanhat fel a közélet terén, előre óva intem a jöhiszemű tévedéseket, hogy ne cseréberéljenek össze névrokonaimmal, mert én változatlanul csak magammal vagyok azonos, a régi, asztalosmesterségű szocialista Nagy Istvánnal.

Kolozsvár, 1943. június 28.

Nagy István.”

Nagy István kolozsvári munkásíró fenti nyilatkozatához a következőket fűzöm hozzá: Nem tehetek róla, hogy Nagy István a nevem. Mindig örültem annak, hogy kiváló névrokonaim vannak az országban, de soha egy pillanattal sem akartam sütkérezni mások hírnevének fényében. A kolozsvári Nagy Istvánéban sem. A jó Istentől kapott tehetséget és képességeket igyekeztem és igyekszem is legjobb tudásommal a nemzeti közösség szolgálatába állítani. Büszkén vallom magam a magyar nemzet tagjának, munkásnak és a Nemzeti Munkaközpont nagyváradai titkárának. Legalább olyan büszkén, mint a Nagy István nevű kolozsvári író magát a Népszava cikkírójának. De ha annyira kézzel-lábbal tiltakozik a kolozsvári Nagy István az ellen, hogy őt a Nemzeti Munkaközpont „munkásírójának és becézett titkárának” tartják, én még inkább röstellkedve gondolok arra, hogy nevem a Népszavával és a Népszava rendes és rendetlen olvasóival kapcsolatba került. Higgye el Nagy István ne-

vű kolozsvári névrokonom, hogy ez a kapcsolat sokkal inkább rászolgál a tiltakozásra, mint az övé. Nem a kor-szellem teszi ezt, hanem az a mérhetetlen sok negatívum, amit a Népszava a nemzet számára jelentett a multban és jelent ma is. Azt is tudnia kell Nagy István nevű kolozsvári munkásírónak, hogy a Népszava „szocialista” olvasói keveset törődnek cikkeivel és könyveivel, ha azok nem vonatkoznak rájuk és nem hadakoznak közvetlenül és kizárólagosan értük. Mert a Népszava „szocialistái” zsidók. Ezeknek tünt fel, hogy a Népszavában Nagy István ír és a Nemzeti Munkaközpont nagyváradai titkára szintén Nagy István. Megijedtek, hogy a magyar munkásmozgalmat (szociálisták és a Népszavát mindenki letünt politikai mozgalmak szintén politikai esőkevényének tartja) egyik vidéki vezető tagja betört kedvenc fájvédő lapjuk szentélyébe. Tehát nem annyira elvi, mint gyakorlati értelme volt az összetévesztésnek. Egyébként kár volt

a kolozsvári Nagy Istvánnak úgy tiltakoznia, hogy ezzel a Nemzeti Munkaközpontot megbántsa ügyetlenül fölényes és kissé csufondáros hangnemével. Higgye el, még nem annyira nagy író, hogy ezt megtehesse.

Különbösen se dícsékedjék az a Nemzeti Munkaközpont számára mostani írói működése révén „egyáltalán nem lehet kívánatos és becézett” író. A Nemzeti Munkaközpont a napi politikán felülemelkedve tiszta nemzeti, alkotmányos és önzetlenül érdekvédelmi alapon tömöríti a magyar munkásságot. Én magam merészségnek, sőt vakmerőségnek tartom a Népszava berkeiből nyelvet ölteni erre a mozgalomra. Nem csak Nagy István, hanem igazi nagy írók sem tehetnék ezt meg semmiféle indokolással és címen.

Kissé nevetséges az is, hogy Nagy István ismert színművészel és Nagy István zenetanárral való azonossága ellen tiltakozik. Higgye el, hogy felesleges volt ez a tiltakozás. Ugy se gondolt rá senki.

Ezek után sem a kolozsvári Nagy István, sem mások nem fogják szerénytelenségnek tartani, ha én a magam szerény, becsületes munkás mivoltomban büszkén kijelentem: Nem vagyok azonos a Népszava Nagy Istvánjával.

Nagyvárad, 1943. július 12.

Nagy István.

Borzalmas jégeső pusztított Háromszékben és Biharban

Sepsiszentgyörgyről jelentik: Pénteken délután borzalmaserejű jégvihar vonult el Háromszék vármegye területe felett. Közel fél órán át lúdtojásnagyságú jég zuhogott a vidékre és elpusztította a legszebb természéklátással kecsegtető vidékeket.

A termés a jéggel sújtott területeken százszázalékosan elpusztult, ezenkívül a jég a mezei vadak százeit is agyonverte és a határban dolgozó emberek között is súlyos sérüléseket okozott. Emberáldozatról eddig még nem érkezett hír. Sem Erdélyben, sem a szűkebb Székelyföldön emberemlékezet óta nem tudnak ilyen súlyos jégverésről.

Az eddig beérkezett jelentések alapján hozzávetőlegesen megállapí-

tották, hogy a megye 16 községének határát teljesen elpusztította a jégverés, míg a többi községet 30—50 százalékos kár érte. A jégverés elpusztította mezőgazdasági terület közel 16.000 kat. holdra tehető, amelyből 12.000 kat. hold búzával és rozssal volt bevetve.

A vármegye megtette a lépéseket az illetékes kormányzati szerveknél, hogy a jéggel sújtott vidékek gazdái részére megfelelő takarmányt és vetőmagot utaljanak ki.

Berettyóújfaluból jelentik: Bihar-nagybajom község határát a legutóbbi zivataros napok során a jég csaknem teljesen elverte. A becslések szerint a termés háromnegyed része elpusztult.

Igénybe lehet venni az iparjogát elveszített erdélyi iparos és kereskedő üzlethelyiségét, felszerelését és árukészletét

Csak akkor kerül sor igénybevitelre, ha a felhívásra nem adja át üzletét

A Budapesti Közlöny vasárnapi száma közli a m. kir. minisztérium 2240—1913. M. E. sz. rendeletét. A rendelet értelmében a visszacsatolt keleti és erdélyi országrészekben az iparüző jogosultságát elvesztett iparos és kereskedő üzlethelyiségének bérbeadóját az elsőfoku iparhatóság — a Kereskedelmi és Iparkamara javaslatára — felhívhatja, hogy a bérletet azonnali hatállyal szüntesse meg és a helyiségeket a megjelölt iparosnak vagy kereskedőnek adja bérbe. Ha a bérbeadó, illetve a tulajdonos a felhívásnak a megszabott időben nem tesz eleget, az elsőfoku iparhatóság az üzlethelyiséget a megjelölt iparos vagy kereskedő részére ideiglenesen igénybeveszi. Ugyanez vonatkozik az üzlet-, vagy üzlethelyiség-

gel kapcsolatos lakásra is.

Az iparjogosítványát elveszített iparost vagy kereskedőt az illetékes miniszter felhívhatja, hogy felszerelési tárgyait, berendezését 8 nap alatt jelentse be a Kereskedelmi és Iparkamarának. A felszerelési tárgyakat és berendezést a felhívás kézbesítésétől kezdődő hatállyal zár alá veszik. Az elsőfoku iparhatóság felhívhatja a berendezés és felszerelés tulajdonosát, hogy azt egészben vagy részben adja át a megjelölt iparosnak vagy kereskedőnek; ha a felhívás eredménytelen, a felszerelést a hatóság igénybeveszi. Hasonlóképpen intézkedik a kormányrendelet az iparjogosítványát elveszített iparos vagy kereskedő nyersanyag- és árukészletének bejelentéséről, zár alá vételéről és igénybeviteléről.

ről és igénybeviteléről.

A rendelet július 11-én hatályba lépett.

Meghalt Jász Imre városi tisztviselő

Nagyvárad. A városháza tetején újra gyászlobogót lenget a szél. Fia-talon, 31 éves korában, 14 hónapi harcéri szolgálat után, szombaton este elhunyt Jász Imre, a város közigazgatási ügyosztályának egyik kiváló tisztviselője.

Jász Imre a visszacsatolás óta teljesített szolgálatot a városnál, felettései legnagyobb megelégedésére. Ismeretes volt, mint kitűnő énekes, aki leginkább a Székessyeház templom karában énekelt.

A hadseregűnél, mint tartalékos zászlós teljesített katonai szolgálatot és több, mint egy évet töltött a keleti harcúterén, ahonnan súlyos agycsontüreléssel nemrégén tért vissza. Betegsége egy héttel ezelőtt súlyosbodott, majd szombaton este a kórházban elhunyt. Temetése hétfőn délután 7 órakor lesz az olaszii temető Haller-kápolnájában.

Folyóirat-szemle

Megjelent a Nép és Családvédelem

Megjelent az Országos Szociális Felügyelőség folyóiratának, a *Nép és Családvédelem*-nek 1943. évi 6-ik száma. A Kormányzó Úr 75. születésnapjáról szóló megemlékezés után az új szám Tegzes László dr.: „A Közlöletti Szövetkezetek szerepe a magyar társadalompolitikában” című cikkével kezdődik. Füsti Molnár Sándor: „Társadalompolitikai megjegyzések a népi és városi építészet vitájához” című értekezésével szól hozzá az építkezések szociálpolitikai kapcsolataihoz. Ujlaky Nagy Árpád: „Paraszti életors”-ról ír. A figyelő rovatban Tóth Béla: „Birtokviszonyok alakulása Európában” című cikkével folytatja a külföldi szociálpolitikájának ismertetését. Malykó Magdolna: „A földmives családok jövedelmének kiszámítása” című tanulmányával ad útmutatást a földmives népesség vagyoni helyzetének a megállapítására. A munkaközösségek tevékenységének az ismertetése Bronts Gézáni: „Féjér vármegye munkaközösségei 1942-ben” című cikkével folytatódik. — Ezenkívül könyvszemle, folyóirat-szemle, törvények, rendeletek és közzételek ismertetése, valamint hivatalos közlemények teszik teljessé az e havi számot.

Dr. Nadányi Péter főszolgabíró 50 pengőt adott a székelyhídi bajtársi szolgálat céljaira. Székelyhid, július 12. Dr. Nadányi Péter, a székelyhídi járás főszolgabírája névnapja alkalmával 50 pengőt adományozott a székelyhídi bajtársi szolgálat céljaira. A bajtársi szolgálat az adományt egy most elhalálozott szegény kis hadiárva temetésének költségeire fordította. A kis hadiárva édesanyja egyetlen gyermeke volt, a nagyváradai köz-kórházban halt meg, azonban a bajtársi szolgálat az édesanya megnyugtatóására hazaszállította Székelyhidra és itt is temették el.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 38.40
 félévre 19.20, egy óra 3.20 pengő.
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

GRÓSZ JÓZSEF KALOCSAI ÉRSEK BEVONULT SZÉKHELYERE. A Magyar Kurir jelenti: Kalocsáról közlik: Az új érsek vasárnap vonult be új érseki székhelyére. Grósz József érsek a hozzá intézett üdvözlő és hódoló beszédeket megköszönte és kijelentette, hogy a béke mellett a lelki kultúrának akar munkása lenni. Vasárnapi bevonulása után hétfőn történt meg a beiktatás. Az egyházi szertartás már délelőtt megkezdődött. Teljes díszben mondotta el első szentbeszédét, amely szerint nem lehet jó katolikus, aki nem szereti hazáját.

A Hadtestparancsnokság köszönetnyilvánítása a sebesültek szórakoztatásáért. Megemlékeztünk már arról, hogy az Erdélyi Párt régi körzetének kulturszakosztálya és a Sztáray Mihály református énekkar a legutóbbi alkalommal kívánsághangversenyt adott a honvédkórház udvarán sebesülteink szórakoztatására. Nem első alkalom már az, hogy ezek a kiváló régi énekesek, muzsikusok és előadók szórakoztatást nyújtottak hős honvédeknek. A mai napon a kolozsvári honvédhadtest parancsnoksága levelet küldött dr. Szabó Lajos református lelkésznek, az Erdélyi Párt régi körzete és a Sztáray Mihály énekkar elnökének, amelyben köszönetét fejezi ki a sebesültek szórakoztatásáért. Ugy értesültünk hogy az Erdélyi Párt régi körzetének kulturszakosztálya és a Sztáray Mihály énekkar önképzőkörének műkedvelő gárdája rövidesen újabb ünnepséget rendez sebesült honvédek szórakoztatására.

Az Erdélyi Párt hírei. Minden szerdán délután 6 órától kezdődőleg az Erdélyi Párt Sal Ferenc-utca 9. szám alatti irodájában (Magyar Ház) dr. Varga László városi tanácsnok közigazgatási, ipari ügyekben díjmentesen felvilágosítást ad minden magyar testvérünknek. — Ugyancsak minden pénteken délután 5 órától jogvédő irodánk tart ügyeletes szolgálatot. Soros ügyésznök díjmentesen áll szintén a hozzáférhető, de különösen a hadbavonult hozzátartozóink rendelkezésére.

Az Erdélyi Párt régi körzetének választmányi értekezlete. Az Erdélyi Párt régi körzete szerdán (július 14-én) este félnyolc órakor tartja szokásos választmányi értekezletét az Európa étterem külön helyiségében. Tekintettel a tárgyszorozat egyes pontjainak fontosságára, az elnökség ezúton is kéri a választmány tagjainak szíves és pontos megjelenését.

Az Erdélyi Párt járási értekezlete Szalárdon. Az Erdélyi Párt július 18-án, vasárnap délután négy órakor járási értekezletet tart Szalárdon. Az értekezleten részt vesznek Papp-Szász Lajos megyei elnök, felsőházi tag, Barthos Adorján nyugalmazott főszolgabíró, járási elnök, Bodnár Sándor a szalárdi járás országgyűlési képviselője, Arvay Árpád és dr. Páll Árpád országgyűlési képviselők, Daróczy Kiss Lajos vármegyei és dr. Szabó Lajos járási titkárok. — Az Erdélyi Párt országgyűlési képviselői ismertetik a jelenlegi politikai helyzetet, beszámoló beszédet mondanak, majd panaszokat hallgatnak meg. A szalárdi járáshoz tartozó tagozatok nagy lelkesedéssel készülnek a megyei vezetőség és az országgyűlési képviselők fogadására. Eddig nyolc község jelentette be részvételét az értekezle-

Orvosi hír. Dr. Székely Zsuzsanna orvos rendelőjét megnyitotta Hitler Adolf-utca 30. alatt. Rendel. délután 3—1/25-ig.

Eljegyzés. Sarkadi Nagy Barna Budapest, eljegyezte váradvelencei Ambrus Magdolnát.

A Nagyvárad és Vidéke Ipartestület Ruházati és Textil iparosok szakcsoportja felkéri tagjait, hogy az átvett szénutalványokat haladéktalanul váltsák ki, ellenkező esetben a szén utalvány érvényét veszti. Elnökség.

Igen nagy Braziliában az infláció veszélye. Madridból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Rio de Janeirói jelentés szerint a brazil pénzügyminiszter bejelentette, hogy az infláció veszélye igen nagy. Az államháztartás hiánya az idén kétszerese a tavalyinak. A kormány nagy államkölcsönt bocsátott ki és terve vette a bankjegy forgalmának korlátozását, valamint az élelmiszerárak rögzítését.

FERENC JÓZSEF

KESERŰVIZ

Szénhiány és az Unites Steds Corporation. Genfből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Pittsburgi jelentés szerint az United Steels Corporation közölte, hogy szénhiány miatt további 19 kohóját kénytelen bezárni.

Halálozás. Mint részvétellel értesülünk, öv. Lovass Jánosné szül. nemes Bartha Piroska életének 75-ik évében hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése 12-én délután 4 órakor volt az olasz temető Haller kápolnájában.

A Nagyvárad és Vidéke Ipartestület Ruházati és Textil Iparosok Szakcsoportja taggyűlés keretén belül dr. Kokay István iparkamarai főtitkár közbenjöttével ismertetni fogja a legújabb munkabéremelésre vonatkozó rendeletet. — Felkérjük tagjainkat, hogy 1943 július hó 13-án délután 6 órai kezdettel, az Ipartestület nagytermében tartandó gyűlésünkön feltétlenül megjelenni szíveskedjenek. Elnökség.

Az ipartestület ipari szakosztálya felhívja tagjait, hogy enyv és szeg érkezett, igényeiket folyó hó 12-től folyó hó 16. délig jelentésk be a szakosztály irodájában, mert későbbi jelentkezéseket nem veszünk figyelembe. Igényléseket csak az illetményjegyzék bemutatására veszünk fel. Elnökség.

A Légoltalmi Liga köszönete

A július 4-iki légő-gyűléssel kapcsolatosan lapunk az alábbi köszönőlevelet kapta:

„Magyar Lapok“ tekintetes szerkesztőségének és Kiadóhivatalának Helyben.
 Nagyvárad, 1943. VII. 7-én.

A Légoltalmi Liga Nagyvárad Csoportja és női Osztálya nevében hálás köszönetünket fejezzük ki azért a megértő támogatásért, amellyel a te. Szerkesztőség a július hó 4-én megtartott gyűlésünk szép eredménye-

Meglátogatta a barátkai cserkész-tábort az országos főcserkész

A magasrangú vendég tiszteletére táborlüzeket gyűjtöttek a cserkészek

Vasárnap délelőtt, napsugaras időben az egész cserkész-tábor Istentiszteleten vett részt, majd a délutáni órákban a táborozás ünnepi eseményeként megérkezett vitéz Kisbarnoky-Farkas Ferenc altábornagy, országos főcserkész, aki másfél napot tölt a cserkészek között. A magasrangú vendég vasárnap délután megtekintette a teljes csapat által rendezett táborlüzet, majd sorra látogatta az összes táborokat.

A megkapó ünnepségre egyébként már a kora délelőtti órákban Nagyváradról, Debrecenből és Szolnokról mintegy 500—600 főnyi tömeg érkezett, nagyrészt a cserkészek hozzátartozói, számosan akadályosak is, akiket pusztán a ritka látványosság vonzott az esemény színhelyére. A kitünően sikerült ünnepséget az eső sem zavarta különösebben s minden tervszerűen zajlott le. Vitéz Kisbarnoky-Farkas Ferenc altábornagy hétfőn a szintén ezer cserkész részvételével történő hegyi táborozást tekinti meg.

Terv szerint július 17-én, vagyis a táborozás utolsó napján a különböző táborok őrsői, mintegy 150 főnyi

vitték véghez a lelkes és példaadó munkájuk valóban minden clismerést megérdemel.

Újabb utlevelek érkeztek a délerdélyi diákok számára

Nagyvárad, július 12. A nagyvárad rendőrkapitányság közli, hogy a délerdélyi diákok részére hétfőn az alábbi nevekre szóló utazási igazolványok érkeztek:

Ifj. Doborkány György, Fias Ilona, Gróza Mária, Ipacs Ella, Kapás Antal, Kincses Tibor, Lindner Anna, Mezei Berta, Orbán Sándor, Szabó Ilona, Takó József, Tenczler Jolán, Jakab Sándor, Szőke Judit, Kalmár Miklós.

Az utleveleket az érdekeltek a rendőrségen első emelet 16-os számú szobában délelőtt 10—11 óra között átvehetik.

Roosevelt a német megszállás idején nem ismer el semmiféle francia kormányt. Buenos-Airesből jelentik: (MTI) A Stefani jelenti: Roosevelt az újságírók előtt úgy nyilatkozott, hogy amíg a tengelyerők megszállva tartják Franciaországot, az Egyesült Államok nem ismer el semmiféle francia kormányt.

Folyamatban van Gaulle főhadiszállásának felosztása. Lisszabonból jelentik: (MTI) A Stefani jelenti: Gaulle lapjának beszüntetése után folyamatban van londoni főhadiszállásának felosztása is. — Azok a gaulleisták, akik nem tudtak megfelelő helyet találni, maguknak Algírban, most Amerikába mennek.

A nagyvárad kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság.

14568/1943. tk. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT.

Dr. Dobay Kálmán és dr. Könyves Ervin végrehajtották Bucsás Anna végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 498 pengő tökéletesítés és járuléka behajtása végett a Nagyvárad thj. városban fekvő s a nagyvárad 7424 sz. telekkönyvi betétben A I. sorszám 5050/16 hrsz. alatt felvett és Bucsás Anna nevében álló 49 négyzetögl ház ingatlanra 2600 pengő kikiáltási áron elrendelte.

Az árverést 1943. évi október hó 5. napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi hatóság helyiségében (Széchenyi tér 14. sz. 25. ajtó) fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adatik el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százalékára kell kiegészíteni.

Nagyvárad, 1943. évi június 10.

Dr. Horváth Sándor sk.
kir. íbíró.

A kiadmány hitelül: Dálnoky, kiadó.

Most jelent meg:

Dr. Erőss Alfréd
 összeállításában:

Egyház és élet

erdélyi katolikus évkönyv.

Ara: 6 P.

Beszerezhető a Magyar Lapok kiadóhivatalánál.

cserkészcsapat felkeresi a közeli községeket és tanyákat, ezekkel a lakossággal való kapcsolatok kimélyítését kívánva megvalósítani.

A pompásan sikerült táborozást egyébként minden anyagi támogatás nélkül, a derék cserkészfiúk és önkéntes vezetőik a maguk erejéből

Hirdetéseket telefonon nem vesz fel a Kiadóhivatal

SZÍNHÁZ

Hétfőn és kedden este játszik Nagyváradon a budapesti Nemzeti Színház együttese

Hétfőn és kedden este a Nemzeti Színház együttese visszatér Váradra, így mindazok, akik nem kaptak jegyet az eddigi előadásokra,

siessenek jegyeiket biztosítani hétfőre, vagy keddre. A pénztár mindennap délelőtt árusítja a jegyeket.

SPORT

Kitűnő eredményeket hozott az NSE országos atlétikai viadala

**Kalapácsvetésben Biró György 48.80 m-t dobott,
ma asugrásban dr. Kapros László 180 cm.-es
magasságot ért el**

Óriási esőben, teljesen felzott pályán, mintegy 5-6000 főnyi közönség előtt került lebonyolításra az NSE országos atlétikai viadala.

Néhány számban így is pompás eredmény született. A 100 m. síkfutásban Bánhalmi Ferenc MRTSE 11 mp.-et futott. Magasugrásban dr. Kapros László DEAC 180 cm-t ugrott és a 183 cm-re föltett léccet alig ütötte el. Hármassugrásban ugyancsak dr. Kapros DEAC 13.65 cm. kiváló eredménnyel győzött, pedig rossz pályán és ideai ranglistán az országban az ötödik helyen áll. Gerelyhajításban a nagyváradi Janza Kálmán NSE győzelmét a MAC-ista Medgyessy Zoltán föltt a másik kellemes meglepetés, hiszen Medgyessy igen előkelő helyen van az ország legjobbjai között.

A leányok még jobban megéreztek a fölzott pálya hátrányait. Magasugrásban Gyarmathy Olga DTE 143 cm.-el győzött a nagyváradi Oláh Irma NSE föltt. Meg kell említsük, hogy Oláh Irma rosszul érezte magát, máskülönben nem 138 cm-t ugrik, hiszen legutóbbi edzésén is háromszor-négyszer egymásután ugarta a 145 cm-t.

A verseny részletes eredményei egyébként a következők:

100 m. férfi: 1. Bánhalmi Ferenc MRTSE 11 mp. 2. Nagy Vince TFSE 11.5 mp. 3. Máday Lajos MAC 11.6 mp.

Kalapásvetés I. oszt.: 1. Biró György KAC 48.80 m. 2. Gáspár Elemér MAC 38.45 m.

II. oszt.: 1. Lerchner Lóránd NSE 39.58 m. 2. Török Pál MAC 37.50 m.

400 m. gát I. oszt.: 1. Sulyok István KAC 62.5 mp. 2. Konrad Árpád MRTSE 62.5 mp. 3. Nagy József KAC 66.5 mp.

Női távolugrás I. oszt.: 1. Gyarmathy Olga DTE 4.66 m. 2. Bánky Magda DEAC 4.12. 3. Kabváz Anna MRTSE 3.55 m.

II. oszt.: 1. Oláh Irma 4.43. 2. Orosz Gitta MRTSE 4.19. 3. Oláh Ida NSE 4.03.

Hármassugrás I. oszt.: 1. Dr. Kapros László DEAC 13.65 m. 2. Szabó Aladár MRTSE 12.33 m.

II. oszt.: 1. Horváth Sándor MAC 13.05 m. 2. Bartha Tibor DEAC 12.64 m. 3. Mussafer Sefket Bey KAC 12.62.

Súlylökés I. oszt.: 1. Takács Kálmán Török 12.82 m. 2. Dr. Török Pál MAC 11.63 m.

II. oszt.: 1. Janza Kálmán NSE 12.31 m. 2. Nagy Imre DVSC 11.98. 3. Bacsa István MRTSE 11.85 m.

Rúdugrás II. oszt.: 1. Iván Imre MAC 3.10 m. 2. Nagy József KAC 3.10 m. 3. Vámosi Frigyes DVSC 3.00 m. Versenyen kívül Kiss József UTE 3.40 m.

Női magasugrás I. oszt.: 1. Gyarmathy Olga DTE 143 cm. 2. Oláh Irma NSE 138 cm. 3. Gaál Ilona KAC 130 cm.

300 m. síkfutás: 1. Kárpáthy Béla Testvériség 2.07 mp. 2. Gaál József NSE 2.08.7. 3. Kiss Gyula KAC 2.13.1.

Gerelyvetés I. oszt.: 1. Bényi Károly PEAC 52.47 m.

II. oszt.: 1. Janza Kálmán NSE 49.72 m. 2. Medgyessy Zoltán MAC 43.49 m.

3000 m. síkfutás: 1. Molnár Lajos Testvériség 9.32.3 p. 2. Kiss Gyula KAC 10.02.2 p. 3. Nagy János NSE

Jól sikerült a NAC élesdi kirándulása

NAC—Élesdi Levente Egyesület 14:2 (4:0)

(Nagyvárad.) Vasárnap délután szépszámu szurkoló tábor kíséretében Élesdre rándult ki a NAC és az ottani Levente Egyesület csapatával vívott barátságos edzőmérkőzést. Az esős idő ellenére is szépszámu közönség nézte végig a bemutatkozó-mérkőzést. Utána társas-vaesórat rendeztek a vendégek tiszteletére, a cigány is megszólalt s a fiúk egész a indulásig igen jó hangulatban táncoltak. A mérkőzés részleteiről — helyszüke miatt — holnapi számunkban számolunk be, most csak azt a szerencsésen végződő halesetet írjuk

10.38.4 p.
100 m. női síkfutás I. oszt.: 1. Gyarmathy Olga DTE 14.1 mp. 2. Bánky Magda DEAC 15 mp. 3. Nagy Mária KAC 15.2.

II. oszt.: 1. Szabó Rózi MRTSE 14.4 mp. 2. Szabó Anna NSE 14.6. 3. Oláh Ida NSE 14.8 mp.

Férfi magasugrás I. oszt.: 1. Dr. Kapros László DEAC 180 cm. 2. Varga Gábor TFSE 170 cm. 3. Horváth Sándor MAC 165 cm.

1500 m. síkfutás I. oszt.: 1. Gáll József NSE 4.37 p. 2. Kiss Gyula KAC 4.44.2 p. 3. Nagy János NSE 4.58.3 p.

Távolugrás férfi, II. oszt.: 1. Horváth Sándor MAC 6.45 m. 2. Ráthonyi Lajos DEAC 6.22 m. 3. Szabó Aladár MRTSE 6.18 m.

4x100 m. női staféta futás: 1. MRTSE 55.2 mp.

4x400 m. férfi váltófutás: 1. MRTSE 4.02 p.

RÁDIÓ

SZERDA, JULIUS 14.
Budapest I.

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemények. Reggeli zene.

10.15 Zenekari művek.

11.15 Sallay Józsa éneke.

11.40 Nyáry Andor elbeszélése.

12.10 Országos postászenekar.

13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

14.00 Szórakoztató zene.

15.00 Budapest honvéd őrszólóalj zenekara.

15.30 Fábrián István dr. felolvasása.

17.00 Egészségügyi Kalendárium.

17.10 Horváth Jancsi cigányzenekara.

17.35 Barsi palócok. Közvetítés.

18.00 Honvédműsor.

19.00 A Rádió hangversenydobóján.

20.00 Hosszú ének.

20.20 Se szó, se beszéd — muzsika.

22.10 Vidák József cigányzenekara.

22.50 Szórakoztató zene.

Budapest II.

10.00 Rádióbránd két részben.
20.10 Járdányi Pál néprajzi előadása.
20.30 Felolvasás hanglemezekkel.

Zakar András

Tihamér püspök élete

ahogyan kortársai látták

Ara fűzve 4, kötve 5 Pengő.

Királyi Magyar Egyetemi Nyomda kiadása.

Kapható könyvosztályunknál.

Keresztény magyar

keresztény

magyarnál vásárol

APRÓHIRDETÉSEK

Állást keres

Házvezetőnőnek ajánlkozom vidékre is. Címet a kiadóba kérek. 393

Adós-vétel

Tangóharmonika 120 basszusos eladó Varga, Szent Anna-u. 33. 290

48 basszusos tangóharmonika új állapotban eladó. Cím a kiadóban. 373

37 és 38-as férfi felcipőt megvételre keresek. Címet a kiadóhivatalba kérek. 370

Zongora rövid, bécsi gyártmány, kitűnő karban, olcsón eladó. Csáky-utca 39. 396

Teljesen új 36-os fekete bőrtalpu körömpő eladó. Lukács György-utca 26. baloldali alsó csengő. 395

Eladók tenyésztésre alkalmas belga óriási húsnyulak. Rácz Mihály-ut 15. 394

Sárgacsövű vajbahot minden mennyiségben vásárol a Vezgy. és Elemiszéripari r. t., Anyos Pál-u. 2-6. Telefon 12-31. 387

Használt gyökér futószőnyegvet vagy linoleumot vennék. Ajánlatok telefonszáma: 29-63. 391

Angoraszőr gubancot, bármilyen mennyiséget veszek. Székely, Kapucinus-u. 11. 392

Különféle

Fertőtlenítést, poloska, mely és mindennemű férgek irtását 38 évi gyakorlattal vállalja. Varga, Dankó Pista-utca 6. Telefon 27-56. 313

Paragázzal poloskát, molyt, petét mindenből felelősséggel irtja. Csutorás-Szigligeti-u. 7. Telefon 14-21. 664

Jó házikoszt kihordásra is kapható. Matyas Értterem, Katolikus Kör. 258

Lakás

Lakáscsere. Kétszobás összkomfortos főútvonalon lévő lakásomat elecserelném 2-3 szobás kintebb fekvő, különálló kertesházakért. „Azonnal” jellegűre. 397

Ingatlan

Eladó 3 szobás összkomfortos magánház azonnal beköltözhető. ára 50 ezer pengő. Másik 2 üzlettel 2 szobás összkomfortos lakással, ház azonnal beköltözhető 56 ezer pengő. Tatayné, Szigligeti-u. 12. 388

Óltatás

Javító- és magánvizsgákra egy-két tanulót felsősöket is előkészít középiskolai tanár. Ugyanott német és angol nyelv-órák. Beöthy Ödön-u. 42. 392

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó:
Dr. Paál Árpád Dr. Scheffler Ferenc
Szent László-nyomda RT igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körtorgógepen. Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.